

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 bani numeru 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

### DECADEREA MORAVURILOR

Ziarul *Apărarea Națiunii*, organul întinsei societăți a Naționalismului și Ortodoxismului român, publică în numărul său de la 25 Maiu, drept buletin politic, un mic articol asupra actualității, conținând niște constatări ce strâng inima de durere a ori-cărui român adevărat.

Reproducem mai la vale aceste dureroase constatări, exprimând sincerul și profundul nostru regret, că organul oficios al celei mai repede—prosperând societăți de propagandă *curat românească*, nu numesce pe cine să blăstemăm, pentru atita decădere, nici nu ne îndrumază spre cine să nădăjduim, că ne poate aduce regenerarea.

Dacă marele organ, numai al *Naționalismului și Ortodoxismului*, nu știe să nu îndrăznesce, — cine ne va arăta această cale a mântuirii?

Confratele bucureștean are în totul dreptate: țara e coruptă politiceste. Și această corupțiune, această stricăciune, pornită de sus în jos, s'a coborât repede, în toate direcțiunile, cuprindând, în întinsoarea-i pestiitoare, toate straturile societății, turburând toate afacerile și ruinând tot creditul moral și material al tuturor.

Ca sub o suflare geroasă, s'a ofilit tot ce era verde, viguros și umbros, în această țară; rămânând numai cel ce pleacă frunțile sub influența oportunismului modern.

„Toate țările sunt stânse: noaptea e pe viitor;  
„Suntem în zile de patimă, unde virtuțile mor.  
.....  
..... Cel drept dreptate n'are,  
„Și ori-ce suflet ténér, acum bătrân apare”.

Coroana vlăstarului semeț, plantat de anticil biruitorii a trei continente, în Va-

lea bătrînului Danubiū,—în creștetul căruia a radiat, opt-spre-dece secole, cea mai abundentă viață, s'a desfrundit, rămânind numai scheletul, ce aprópe nici umbră nu mai desemnează pe pământ!

Dar... va trece și această suflare geroasă.—O dangă a bastră se zărește spre Orizont. Când ea va ajunge la zenitul țarei, va dispărea și gerul și întunecimea. Copacul va muguri din nou, iar Patria Română va lumina de splendoare.

Péghe

### BULETINUL POLITIC

#### Decăderea moravurilor politice

Timp de doi, trei ani de zile, n'am asistat de cât la descompunerea organizației noastre politice sociale și nici o pildă bună n'am găsit în cursul acestor ani.

Biserica a fost umilită și batjocorită, oamenii noștri politici s'a uitat unii pe alții în noroiul strădei și n'a ținut socoteală că, înjosindu-se pe ei, înjosesc țara pe care ei au fost și sunt chemați s'o guverneze rind pe rind.

„Cuvintul” nu mai înseamnă nimic astăzi la oamenii noștri.

Pot făgădui totul, posibilul și imposibilul, pot face prin cuvintările lor poporul să-și pună speranțe frumoase în viitor, dar aceasta numai în timpurile de opoziție.

Nu arare-ori am fost martorii manifestațiilor patriotice ale unora și-altoora, ascultătorii atenți și entusiaști ai discursurilor înflăcărâte pe care politicienii noștri, fără osebite de culoare politică, le pronunțau, la statu, pe piețele publice, nu din

sinceritate și din adevărat patriotism, ci din dorința de a-și face popularitate și de a ajunge la putere.

Am văzut multe, am auzit și multe cuvinte care ne-au încălzit inima, ne-au deșteptat energia noastră adormită și ne-au făcut la un moment dat, să întrevădem mari speranțe pentru viitorul românismului.

Dar, ce amară decepție!

Oamenii politici, rind pe rind, aproape toți, s'a deszis, și-a uitat trecutului glorios și mîndru și și-a aruncat în lături cununile de lauri cu care îi încununase poporul, în încrederea lui, în schimbul unor profituri vremelnice, de multe ori și umilitoare.

Gura lor a tăcut, glasul lor n'a mai răsunat pentru interesele „Patriei umilite de streini”.

Interesele naționale au fost puse pe al doilea plan; și dacă vre-un naiv s'a încercat câte-odată să le amintească unora faptele trecutului, ei își răspundeau cu singe rece: interese de stat cer să avem o asemenea atitudine, să renunțăm la convingerile noastre la paza intereselor noastre naționale.

Și 'n urma unei atari stări de lucruri, e foarte natural ca toți cetățenii cinstiți și patrioți, să fie desgustați de viața politică și să nu se aștepte cel mult de cât la o minune care să schimbe actuala stare de lucruri.

Felul cum se face politica la noi, arată complectă decădere în moravurile noastre politice.

Cine va fi omul care va aduce îndreptarea?

Iată o întrebare la care numai viitorul va răspunde.

(Apărarea Națională)

Vicar

## FĂGĂDUELILE CILOR DE SUS

În darea de seamă pe care am cerut-o, și pe care d. C. Pario, președintele consiliului județian a bine voit a ni-o face, pentru locnitorii județului, asupra rezultatului audienței ce delegațiunea oficială a județului a avut la M. S. Regele, prin Decembrie anul expirat, cetim următoarele:

„Delegațiunea județiană, d-le redactor, a mai avut nemăsurată fericoire, de a interesa de aproape pe Majestatea Sa Regele și pe d-nil Ministrul, și asupra stărilor noastre politice și administrative.”

„Din faptele petrecute până acum, care sunt o probă vie a adevărilor spuse de delegațiune, ni se pare că îndoiială numai poate fi, precum că regimul excepțional își va fi sfârșit trailul, și că funcțiunile de aci, se vor încredința toate pe viitor, numai acelor mai capabili și mai demni dintre funcționari.”

*Alla tu gramata, nila tu pragmata.* Una 's vorbele, alta 's faptele. Faptele d-lui ministru de interne, ale d-lui general Manu, nu 's de loc în conformitate cu făgăduiele.

D. general Manu a făgăduit tuturor, căți nă avut naivitatea a'i crede și om de cuvânt, dacă e ministru, că alegerile din comuna Constanța vor fi libere. Cetățenii cari cunoșteau Indestul pe onorabilul general Manu, de când a petrecut mai mult timp printre dânșii, l'au crezut: om de cuvânt!

Dar alegerile vin. D. general Manu dă depeșe, a cărei existență s'a probat prin depozitie de martori în ancheta orădoită, prin care ordona prefectului să se impiedice cu orî ce preț alegerea candidaților adversarii listei guvernamentale. Se fac cele mai nepomenite ingerințe; totuși listele adverse birue pe guvernamentali cu numai puțin de 82 voturi din 389 votanți. Se proclamă balotagiul; alte ingerințe fățișe, asupra funcționarilor: numărări, duși pe câprării. Guvernamentalii birue. Alegerile se confirmă, dar se numesc Primar o rudă din București a d-lui general Manu, d-l Polizu-Micșunești, lăsându-se pe din afară cel ce nă cheltuit 3-4000 lei cu alegerea; iar ca colegi i-se (zū, primarului, doi cetățeni, dintre cel c. bairacul-depeșe prin care ceream Prima pe d-l Polizu.

Lăsăm pe d-l general Manu să judece singur purtarea ministrului de interne care a dat telegrama, dar tot d-sa a negat-o în urmă, prin o scrisoare

particulară; iar pe cîmul politic, pe d-l Preșident și clubul conservator, ne permitem a'i întreba: ce s'a făcut cu reprezentarea minorităților, despre care se perora odată așa de mult la cercul studiilor sociale din clubul prezidat de d-l general Manu?

Câte va fapte acum.

În Constanța: Primarul opresce reconstruirea *Cafetăriei moderne*, arsă în noaptea Paștelor, dar tot administrația comunală o permite, după câteva zile; prefectul o opresce din nou, dar ajutorul de Primar, iar după câteva zile, li dă din nou permisia de reconstruire, și prefectul tace, pe când locul e hotărât spre espropriere împreună cu tot blocul de case din fața Pieței Independenței, din cari s'au espropriat câteva, fiind și un proces pendinte.

Toate aceste s'au petrecut în timp de aproape 2 luni. Până ce o petiție care nu valorează, bine judecată, nimic, a pūs capăt tergiversării.

Deja sunt aci urmele unei anarhii, dacă nu alt-ceva. Treaba d-lui ministru e să vadă ce a fost la mijloc.

Dar aparatul administrativ de la Tulcea, care ne face de risul tuturor Dobrogeenilor, cine a provocat-o? și pentru ce?

Autorul ei e numai d-l general Manu, care a compromis în Dobrogea tot prestigiul autorității române.

## In contra României

Sub titlu de *Reprezalii Vamale contra României*, ziarul oficios *Serret* din Constantinopol publică următorul articol al Camerei de comerț:

O iradea imperială, ale cărei prescripțiuni vor exercita o salutară influență asupra destinelor economice ale Imperiului Otoman, a fost promulgată.

Este vorba de a se aplica proveniențelor românești un tarif vamal care de asemenea va fi aplicat, cu începere de la 1/14 Iunie viitor, Greciei, Serbiei, Muntenegrului și Bulgariei.

Cum cerealele și făinurile de proveniență românească sunt produse care vin în mari cantități la Constantinopol, am crezut că este bine de a publica, de acum, câte-va amănunte în privința taxelor, pe cari le

aplică vămile noastre în prezent, la sută de chilograme.

Grâu	50 piastri
Ovăz, orz, por., sezară, mei, grâu negru	20
Făină de grâu	50
Făină de secară, de orz, mălai și alte	30
Griș, bulgar și altele	40

Se vede din acest tablou, că ridicarea taxelor de import asupra cerealelor și făinurilor românești variază între 12 și 42 la sută, aceste taxe fiind mai înainte numai de 8 la sută pentru diferitele feluri de grîne și făinuri.

Să examinăm acum consecințele favorabile ale acestui tarif din punctul de vedere al comerțului turco-român. Pentru a ne da o socoteală exactă de aceste consecințe, trebuie să reamintim că, pentru o valoare de 75.338.085 piastri, cât reprezintă cifra totală a importărilor produselor românești, exportățiunile noastre în România nu s'au ridicat de cât numai la o valoare de 19.908.444 piastri.

Populațiunea imperiului otoman consumă „decî de patru ori mai mult mărfuri românești”, de cât se consumă în România produsele de origine și de fabricațiune otomană.

Este oare acesta motivul pentru care autoritățile noastre vamale nă ridicat tariful vamal de aplicat produselor românești la intrarea lor în Turcia? nici de cum, dar putea oare Sublima Poartă să procedă în alt-fel în prezență taxelor quasi-prohibitivă, pe cari vămile rămâne le impun proveniențelor otomane, adică produselor unei țări care este un excelent client pentru Regat?

Decî, dacă Turcia a usat de represalii și de oare-care rigoare, aseasta a făcut-o mai mult în cas de legitimă apărare și pentru a îndupleca guvernul român la o înțelegere amicală.

Avem decî speranța că această atitudine judicioasă va produce un efect salutar și va pregăti cel mai bun teren pentru negocierea și încheierea viitoare a unui tratat de comerț avantajos pentru ambele părți.

Nu ignorăm, de sigur, că unele produse române, mai cu seamă griul și făinurile, vor putea să se eschiveze prin tangentă și să îndrepteze spre cutare sau cutare țară, spre a veni de acolo, apoi, pe căi indirecte, să se reverse pe piața noastră, sub etichetă de mărfuri ruse sau din Marsilia, cari nu plătesc, actualmente, de cât o taxă modică de 8%.

În tot cazul, cum Turcia e o țară agricolă prin excelență, e încontestabil că cultivatorii otomanii vor profita, într-o oarecare măsură, de piedicele vamale create în importărilor de grâne și făinuri române, piedeci de care — ne grăbim a adăoga — vor profita de asemenea Rușii, Francezii, ba chiar și Americanii, din punctul de vedere al creșterii transporturilor lor de grâne și făinuri și pentru care România constituie un concurent redutabil în Turcia.

\* \* \*

Guvernul nostru e în tratative vii cu cel turcesc asupra incidentului iscat

O telegramă a Agenției Române cu data de 6 Iunie st. n. din Constantinopole, dice:

*„Consiliul de ministri a hotărât cu toate observațiile reprezentanților Statelor Balcice, să persiste în aplicarea sporirii taxelor vamale.”*

Cei ce au să sufere mai mult din războiul vamal încins, sunt Dobrogenii.

Cașcavalul, ce se duce tot în Turcia, a scăzut enorm de mult, iar mieii se vând în piața Constanței până la 5 lei 50 bani pereche, de la 10—12 cât erau anii trecuți. Berbecii tot asemenea și lâna a pierdut deja 30% din prețul ei. Va veni și timpul orzului și grâului arnănt, care vor avea aceeași soartă.

Toate aceste pentru rahatul și fructele meridionale și zarzavaturile ce ne trimit Turcia, isbite fără cruțare de accizele comunale.

Cerem guvernului să cedeze, dispunând reducerea taxelor de intrare care nu vatamă nimic producțiunea locală, făcând cât mai repede aranjamentul necesar.

Vom reveni.

## De răs

O dămnă (intrând la un vânzător de v. naturi). — V' rog av-ți becașine?

Vânzătorul, da dămnă avem încă 4 bucăți de vânzare, dorii să vi le împachetez și trimis acasă?

Dămnă — Nu, nu v' rog, pușei-le la o parte, căci bărbatul meu s'a dus la ocaș și diseară cu siguranță, întorcându-se, va trece pe aici.

## Alergările de cal de la 7 Mai

Serbarea a fost prezidată de d-l ministru N. Fleva asistat de comitetul alergărilor compus din d-nii pre-

fect Canănaș, primar Polizu, președintele consiliului județean d-l Pariano și veterinarul Locusteanu și Filip, în prezența tuturor șefilor de autorități civile și militare. Din București veniți au fost d-nii deputat Gh. Scorțescu, d-nu Dr. Pușcariu, secretarul ministerului de Culte, d-l Nicolescu, șeful serviciului viticol din ministerul Domeniilor. Timpul frumos, lumea a fost poate 10,000 de privitori, veniți din Constanța și toate împrejurimile. Petrecerea a decurs în ordinea cea mai perfectă. Nu s'a întâmplat nici un accident.

### Premiul acordat de orașul Constanța

**I.** Alergări de viteză pentru armăsari și epe de 4—8 ani, distanța 1500 metri înscriși 6.

Premiul I-iu lei 200 Zeidula Abdurazac.

Premiul II-lea lei 100 Ismail Hagi Abdișă.

Premiul III-lea lei 50 Ahmet Mustafa.

### Premiul acordat de Ministerul Domeniilor

**II.** Curse de obstacole pentru căii soldaților permanenți din regim. 9 de Călărași, distanța 2000 m, înscriși 8.

Premiul I-iu lei 300 Sergent-major Arghiropulo Hristu

Premiul II-lea lei 100 Sergent Lupu Gheorghe.

Premiul III-lea lei 50 Sergent-major Dragomir Ioan.

**III.** Alergări comune pentru armăsari, epe și cai de la 5 ani în sus, înălțimea la căruțe, distanța 10,000 metri.

Premiul I-iu 200 lei Daniil Copf.

„ II-lea 100 „ Tomas Ghedac

„ III-lea 70 lei Tone Mitu.

„ IV-lea 50 lei Caniu Ivan

### Premiul acordat de ministerul de război

**IV.** Alergări militare pentru cai de proveniență dobrogeană ai trupelor cu schimbul din regimentul 9 de Călărași, distanța 2500 metri, înscriși 8.

Premiul I-iu 250 lei Soldatul Postole Gheorghe.

Premiul II-lea 150 lei Calcan Ion.

Premiul III-lea 100 lei Nane Vasile.

### Premiul ministerului Domeniilor

**V.** Curse de fond pentru armăsari și epe dobrogene de la 5—8 ani, distanța 2000 m., înscriși 4.

Premiul I 600 lei Ismail Hagi Abdulah.

Premiul II-lea 150 lei Zeidula Abdurazac.

Premiul III-lea 75 lei Șemședin Bulat.

Premiul IV-lea 50 lei Palivan Perianoff.

**VI.** Alergări comune pentru cai de orice vîrstă, distanța 2000 metri înscriși 4.

Premiul I-iu lei 100 Mahmud Mustafa.

Premiul II-lea lei 70 Malagea Mustafa.

Premiul III-lea lei 40 Ismail Hagi Abdulah.

Premiul IV-lea lei 30 Dinu Dobre.

## DEPOZITUL DE ARMĂSARI

Pe lângă târgul de vite Constanța onor. minister agriculturii etc. a înființat și un depozit de armăsari de rasă Engleză, Anglo-Arabă, Arabo-română și română, cu un număr de 13 armăsari. Scopul înființării acestui depozit e îmbunătățirea cailor dobrogeni, parte din ei sunt născuți și crescuți în țară de diferiți mari crescători de cai, parte sunt importați din diferite părți.

Armăsarul are o conformație foarte bună și cu descendență foarte frumoasă așa între ei remarcăm pe Espoir armăsar englez, care a avut frumoase succese pe hipodromu București. Savenir, Zarif renumiți prin frumusețe și descendență ce au produs.

Din acest număr de armăsari vor pleca 5 la Gherengie, plasa Mangalia, unde se vor instala provizoriu pe timpul sezonului de moută pentru bătaia epelor din acea localitate, când după terminare se vor întoarce la depozit. Afară de acești armăsari depozitul se va mări încă prin aducerea anul acesta de noi armăsari, din Franța și alte părți.

Voi mai reveni.

## ILUMINATUL ELECTRIC

Fiind-că e vorba la comună de iluminatul cu electricitate a orașului, dăm aci o mică notiță de cum sunt prețurile acestui iluminat în orașul Iași, datorită unui amic al nostru, spre a se avea în vedere de idiliile noștri. Etă-o:

Prețul pe kilovatt—oră pentru comună este de 4 bani și 8 zec mî, adică 40% mai puțin de cât pentru particulari, preț rezultat din licitațiune publică și pe baza căruia s'a acordat concesiunea eclerajului orașului Iași Societății Continentale.

Lămpile ce servesc la iluminatul stradelor sunt lămpi cu arc de 16 ampere, sau cu o putere luminoasă de ca 1000 luminări normale.

La Iași lămpile de intensitatea de mai sus, aceleași în tot orașul, sunt așezate în mediu la distanță de 50 metri una de alta, măsurată distanță pe axa stradelor.

# INFORMAȚIUNI

## Camera de Comerț din Constanța

Camera noastră de Comerț în ședința ei din 26 Aprilie a. c. între altele a rezolvat și următoarele chestiuni:

1) În chestiunea noii legi monetare, Camera în vederea înlesnirii comerțului a hotărât ca să intervină la minister ca să se dea ordinul necesar pentru ca administrația financiară din localitate să primească pe valoarea ei nominală și până la 31 Decembrie a. c. în schimbul alteia, ori-ce monedă română ștearsă sau găurită.

2) În privința industriilor existente și acelea ce s'ar mai putea înființa, Camera a admis raportul întocmit în acest sens de către birou și a hotărât ca să îl înainteze ministrului spre a-l avea în vedere spre buna propășire a Dobrogei.

3) Camera luând în discuțiune chestiunea meseriașilor și având în vedere numeroasele investigații făcute de birou precum și memoriile primite, a întocmit o comisiune formată din d-nii Ion Berberianu și D. Nicolaescu care să le studieze și să înainteze Camerei rezultatul.

4) Ca încheiere a lucrărilor, Camera având în vedere importanța congresului camerilor de comerț din țeară care a avut loc în București în zilele de 8 și 9 Mai; precum și programul lucrărilor, al acestui congres, a ales o comisiune formată din d-nii Luca Oancea, Ioan Berberianu și D. Nicolaescu, care să o reprezinte și să ia parte la discuțiunile aceluși congres.

Camera e din nou convocată pentru ziua de 1 Iunie spre a discuta între altele ce este de făcut în chestia închiderii graniței turcești pentru multele produse dobrogene ce și au în Turcia principalul lor dețușeu.

Consiliul comunei Constanța a decis modificarea regulamentului de construcții numind o comisiune compusă din d-nii consilierii Leon Buter, Dumitrie Nicolaescu și Al. Malcoci Petrescu, care să facă raportul necesar în astă privință.

Vom vedea în ce consistă modificările ce se cer și vom discuta propunerile ce va face onor comisiune înstituită.

Procese verbale ale ședințelor consiliului se publică târziu în Monitorul comunal. Ar fi bine ca să se publice resumatul ședințelor de peste septemână în fie care număr ce apare *Duminica*, conform art. 29 din legea comunală urbană, ca cetățenii se scie și eventual să și poată face intimpinările sau cererile de anulare în termenul prevăzut de art. 35, în cas de nulitate.

Sa decis la comună iluminatul cu electricitate pe termen de 3 luni, cu un preț lunar de 1800 lei până la rezolvarea definitivă a chestiunii iluminatului electrician, în sensul proiectului lucrat de d-l inginer electrician Dum. Poienaru și deșus la minister spre aprobare, conform angajamentului cu fosta administrație comunală.

Administrația comunală trebuie să zorească facerea conductei de apă la grădina Belidica almintrenea apucând o iunie și Iulie, fără apă, toată plantația de 6000 le va fi nimicită de uscăciune.

Ziarul *Patriotul* într-o corespondență din Constanța dedea ca sigur și că d-l ajutor de primar Ioan Dumitrescu se va retrage de la primărie la moșia d-sale din Palaz, pentru strângerea rocoltei. Rocolta rapiței a început, și nu vedem nimic.

D-l primar Polizu fiind bolnav, în concediu, la București, administrația comunală va fi condusă de un consilier. Toate actele ce iscălește d. consilier Al. Malcoci Petrescu, în afară de cele ale oficiului stărei civile, sunt nule, în fața legii. De ce nu se acordă înaltea un concediu de 3-4 luni d-lui Ionuță Dumitrescu, spre a se intra în legalitate?

*Viitorul Constanței*, organul «energiilor» adversari ai administrației actuale, a sucombat, după trei luni de istovitoare muncă, rămânându-ne dator un răspuns, asupra căruia am insistat în zadar de atâtea ori, anume: *Când, unde și către cine, directorul acestui ziar a intervenit, direct sau indirect, să fie pus pe vre-o listă de candidați la alegerea din urma?*

Acuma, fiind-că ambele organe ale adversarilor noștri, *Viitorul Constanței* și *Buciumul Dobrogei*, au încetat, să spunem noi ce-ște a fost; — poate vor înceta bărfelile ce se mai ivesc pe alocuirea, contra directorului acestui ziar.

D-l P. Gligorescu a refuzat conlucrarea sa cu ambele partide: I-lu cu gruparea d-lui colonel Kirilescu, — cum s'a vădut în primul număr al *Constanței* după instituirea al comisiunii interimare, aproape două luni înainte de a se fi stabilit lista d-sale de candidați, — fiind-că nu era o grupare de opoziție francă, în contra acțiunii guvernamentale; al doilea, a refuzat pe guvernamental, în persoanele d-lor Al. Malcoci Petrescu și Leon Buter, acum consilier, a doua zi după instituirea comisiunii interimare: în ziua de 9 Ianuarie, Lună dimineața, la orele 8, acasă la d-sa; și a doua ora pe un trimis special al prefectului, consilier comunal, în ziua de 6 Martie, o săptămână înainte de balotagiū, la o invitație acasă la d. prefect, unde de sigur nu era să se vorbească despre locuitorii din lună — a doua zi după căderea atât zdrobitoare a listei guvernamentale.

Acesta e adevărul; bărfitorii pot continua prin unghiuri și unghete; nu le vom mai apleca nici odată o ureche.

Cât pentru *Viitorul Constanței*, îl ertăm că n'a stabilit adevărul asupra insinuărilor calomnioase ce a făcut, — *De mortuis nihil nisi bene* — fiind-că și el, la ultima suflare, a ertat pe «comedianții» ce i-au făcut atâtea rău, și a murit ca un bun creștin: *felicitând* pe cei ce i-au uzurpat locul în palatul din piața 23 Noembrie.

Onor. primărie a dat ordonanță constrângând la autorizație formală pe ori-cine ar construi măcar un șopron. Intrebăm pe d-

primar, are d. Abdulah consilier, proprietarul hanului din str. Libertății, autorizația cerută pentru șopronul ce construiește în curtea hanului?

Timpul e foarte frumos. De câte-va zile cad mereu ploți care de și parțiale, au ajuns peste tot. Recoltele primăveratice — mai numai de aceste sunt în Dobrogea — au repins puterea de creștere și promit recoltă abundentă.

Tăiatul rapiței a început peste tot, ea este foarte frumoasă, câtă e, dar e foarte puțină în Dobrogea.

Unor cultivatori le-a perit rapita, din pricină că au lăsat vitele să o pășuneze pe toamnă și iarnă, altora fiind-că au semănat-o târziu. — Grânele de toamnă, de care au iar numai marii cultivatori, sunt foarte frumoase. Asemenea inurile. Fânețele abundente.

Cerem onor. Primăriei să ridice materialul depus în curtea Palatului comunal. Are destul loc la Belidia, sau la Pompieri. Șede reu unei asemenea tirboseli în piață, în curtea Palatului, care ar trebui să fie o grădină iar nu depozit de cărămizi și dărâmturile pescăriilor.

Banca de Scont și-a început operațiile de comision asupra lânii și cerealelor.

## Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar

### PREPARAȚIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Panglicei, Cordelei, Vermelui Solitar sau Theniei, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1000 de acte de mulțumire staū la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din oimirea noastră este atinsă de acest parazit, și reul care-l produce organismului uman depandă, de varstă, constituție, și de felul panglicei, căci unele speciaie acestei panglice se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețeli vârsări, (cărcei), crampe la stomah, curgere de hale, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulară parcă s'ar mișca, sau ar suge ceva în Intestine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr-o slăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea, pot indica cu siguranță prezența panglicei. Inșă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuițarea acestui medicament nu aduce nici o vătămare sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având în vedere vrsta copilului.

Modul de întrebuițare se află adăugat la fie-care cutie.